

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario le debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

RENOVACION

ANO XIII :: fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 502

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 28 Marzo de 1938

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Joven: alístate hoy mismo en las dos Divisiones de Choque de las juventudes

EPIDEMIA DE BARBARIE

LA CONDUCTA ANTE LA CIUDAD DESTROZADA

Cuando días atrás raros pero aptos elementos de la «quinta columna» deslizaban entre los manifestantes especies calumniosas, que el instinto popular transformó en aplausos al Jefe del Gobierno, sin duda no esperaban que la aviación extranjera los desmintiera tan pronto. Mal se compaginan, en efecto, las componendas y los bombardeos. Hoy podemos brindarles a los agentes facciosos y a los que hacen escapatorias al bullicio cuando no se dedican al ojeo de rumores, las monstruosas heridas que le han sido abiertas a Barcelona, justamente por saber los rebeldes que con Barcelona nadie que no sea un espía miserable o un faccioso en potencia piensa en pactar con los facciosos.

Hoy Barcelona aparece sublimada por el martirio, como Madrid, y, como Madrid, ante la inaudita cobardía de los bombardeos, trueca el horror en fortaleza moral y en energía psíquica el decaimiento. De cara a la muerte es cuando el admirable pueblo catalán muestra su estoicismo y encuentra la actitud que cuadra a su deber. ¿Vacilar cuando los muertos queridos le piden venganza? ¿Dejarse corromper la fe cuando su lucha representa el destino de la humanidad y su ser se enardece en presencia de tan bestial crimen? No es esto la guerra. Esto es una filosofía de destrucción sistemática al margen de toda sensibilidad. No puede existir casuística, como no sea de monstruos, capaz de dispensar estas hecatombes de la población civil. El procedimiento totalitario, cómodamente administrado desde un despacho de Berlín o de Roma, implica la liquidación de Europa, la muerte histórica de su cultura, de su riqueza. ¡Ay de las ciudades! ¡Ay de los hombres! decreta, por ser simplemente hombres y ciudades. No, ¡no es esto la guerra!

porque la guerra es riesgo, combate entre hombres, y el aviator que descarga friamente su metralla desde una altura inverosímil, seguro de que el mundo pacífico que trabaja o duerme no le puede poner resistencia, es la creación suprema de la barbarie y de la cobardía.

Por eso nuestro Gobierno se resiste a aplicar estos métodos. Porque le duelen los pueblos de España y porque le repugna confundirse con los asesinos. La aviación extranjera pretende colocarnos en esta disyuntiva: «O aceptas que te colonicen, o te dejamos sin hogar, sin mujer y sin hijos.»

¿Qué dicen ahora los inclinados a condescender con los facciosos? Algo les llegará a lo vivo en la mañana de esta jugosa y amable civilización de Barcelona. Algo le torcerá el corazón la vista de estas calles heridas, de estas casas que han sentido rasgado su pulso por el aire líquido, y ahora exponen el álveo trágico de los hogares sobre los escombros humeantes. En el paisaje urbano, crispado por las explosiones, habrá algún rincón donde la humanidad de los amigos de Franco se sintiera feliz y que hoy acusará con sus cenizas y su desolación.

«¡La guerra!—se dirá—, ¡la guerra!»; pero no es esto la guerra, insistimos. Y por no serlo, cada ruina funde consejos de acción, de resistencia, de pelea inexorable. Si es esto el fascismo la esvática teutona y la felonía de Franco, ¡maldito sea mil veces el hombre español que les encuentre excusa! Desde las encinas, desde las piedras, desde los nichos de los muertos, desde los huecos de las casas que llenó el amor y que hoy llena el polvo, desde el banco de trabajo, desde la cátedra, nos gritan voces idas y presentes que hay que seguir luchando en nombre del hombre y en nombre de la Patria.

El heroísmo de nuestro Ejército

LO QUE NO DEBEMOS OLVIDAR

«Entre el Ministro de Defensa Nacional y el general jefe y el Comisario del Ejército del Este, se han cruzado los siguientes telegramas:

General jefe y Comisario del Ejército del Este, al Excelentísimo señor Ministro de Defensa Nacional.—Con profunda satisfacción le hacemos presente que durante esta jornada, el Ejército del Este ha peleado con heroísmo y entusiasmo inigualado. Muchas posiciones se han mantenido hasta perecer en las mismas aplastados por los tanques, sus gloriosos defensores. Al comunicar esta satisfacción por el comportamiento de nuestras tropas y de los comisarios de todas las fuerzas que luchan en el Ejército del Este, le hacemos llevar el fervor de quienes, combatiendo por la independencia de España contra Ejércitos con efectivos muy superiores y cuyos combatientes son en su mayoría extranjeros, sienten el deseo de continuar manteniendo con su resistencia el espíritu de la victoria. Le hacemos, además, presente la total adhesión y subordinación a los mandatos del Gobierno de la República, simbolizado en V. E. ¡Viva la República!»

«Ministro de Defensa Nacional al general jefe y Comisario del Ejército del Este.—Esos soldados que se han dejado aplastar por los tanques en sus puestos de pelea, consintiendo que sus huesos de españoles se tronchen bajo el hierro alemán, simbolizan maravillosamente el espíritu de nuestra lucha. Nos podrán aplastar, pero no lograrán rendirnos. Es preferible la muerte a la esclavitud y quedar sepultados en nuestra tierra de España a convivir en ella con los invasores. El mundo entero se conmoverá ante tan sublime abnegación.»

No esperamos que se reproduzcan escenas pueriles ni comedias políticas. El ataque de búfalo del fascismo exige gestos serios y convicciones sin alharacas. No sea que el miedo se envuelva en ruido para semejar entusiasmo. La nota del Gobierno es escueta. Define voluntad de lucha, deber y fe. Su instigación no proviene del paleo vespertino del otro día, acorde con los bombardeos, que buscan daños material, pero también sacar partido de la psicología alarmista. La instigación fluye del examen frío de la obra facciosa. Es imposible que triunfe la barbarie

pura, como en las especies no vencen los estados patológicos a la ley de la vida. Es imposible que Europa se deje asesinar. Quedará España convertida en páramo, y el hombre conservaría un poder cáustico de ofensiva contra el mecanismo que intentara desposeerlo de su condición de hombre.

Visiten los vacilantes, los dudosos y los propagandistas de rumores los lugares arrasados por la aviación facciosa y luego preguntente a su hombría si es posible regatearle al Gobierno de la República confianza ni esfuerzos para limpiar nuestra Patria de esta ignominiosa epidemia experimental de la barbarie que se ejerce sobre los lugares y sobre los monumentos.

Reforcemos la unidad de acción

En el mes de febrero se reunieron las direcciones nacionales de los Partidos Socialista y Comunista, conjuntamente con la U. G. T., para estudiar la situación en el orden militar y político del país, en cuya reunión han fijado una posición clara y firme en cuanto a las tareas a realizar por las tres organizaciones, aconsejando su rápida realización ante la celeridad con que se desarrollan los acontecimientos.

Hace pocos días, también, la U. G. T. y la C. N. T. han llegado a un acuerdo para trabajar unidos los dos organismos sindicales e impulsar a todos sus afiliados a la resolución de todos los problemas que la situación plantea.

No cabe duda que estos dos pasos en el camino del trabajo y de la unidad hay que apreciarlos en su justo valor y responder a ellos con todas las consecuencias y con toda responsabilidad, considerándolos como órdenes que la clase obrera recibe y esperaba hace mucho tiempo, y más los militantes de las organizaciones y Partidos mencionados.

La clase obrera, no cabe duda, ha ganado mucho terreno; terreno que hay que consolidar y superar, poniendo al servicio de esta necesidad de la Victoria todo cuanto somos y valemos.

Hay que superar esta etapa; hay que reforzar el trabajo y disponer

se, sin pérdida de tiempo, a constituir los Comités de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista allí donde no lo están, y acelerar el ritmo en el trabajo de aquellos que ya están creados; como igualmente ir al rápido cumplimiento de los acuerdos tomados por las dos Centrales sindicales, U. G. T. y C. N. T., estableciendo los Comités de Enlace para el trabajo en común en todas partes: en los Sindicatos, fábricas, talleres, minas y en el campo; en fin, en todos los lugares de producción. Hay que trabajar con mucha fuerza en esta línea, para posibilitar en corto plazo la fusión de las dos Centrales sindicales en una sola y un solo Partido del Proletariado; factores indispensables para el triunfo sobre los invasores. Hay que entregarse de lleno, saltando por encima de todos los obstáculos, a la tarea de aplastar a Franco y a sus amos.

Las condiciones para la fusión, tanto sindical como política, están creadas, porque la clase trabajadora anhela y pide la fusión, y en este sentido viene manifestándose; no hay un solo trabajador contra la unidad, sino, por el contrario, no se explican por qué no está hecha. Esta es una realidad que sólo la puede negar el que haya perdido el contacto con las masas, el que desconozca el sentir de las mismas y el que no cree ni confía

en la fuente inagotable de energías de nuestro heroico pueblo y sostiene, a los veinte meses de guerra dura y cruenta, que los obreros no deben participar en todos los problemas que afecten a sus intereses.

El pueblo lo es todo; nadie más que el pueblo puede dar salida a todas las situaciones, por difíciles y complejas que sean; el pueblo debe y tiene derecho a conocer lo que haya de cierto en la lucha, para poder sobreponerse a los peligros que le puedan acechar en cualquier momento.

Un pueblo advertido, despierto y en pie de guerra no hay modo de que sea vencido, por muy fuerte que sea su enemigo.

¿Consecuencias que sacamos de esto? Que hay que reforzar el Frente Popular, genuino representante del pueblo en armas; ampliar los Comités de Enlace de comunistas y socialistas, con un programa de soluciones prácticas para ganar la guerra, y que éste sea discutido en presencia de los trabajadores.

La necesidad de una política justa de abastos que asegure, no sólo las subsistencias más necesarias para los que luchan en el frente, sino a los que trabajan y producen en la retaguardia.

Con esta política justa, conseguiremos terminar con los saboteadores, especuladores y demás elementos de la «quinta columna», que son los enemigos de la clase trabajadora y los mejores aliados de

Sociedad de Enfermeros "La Caridad"

(U. G. T.)

La nueva Junta Directiva nombrada en el año actual, es la siguiente:

Presidente: Rafael Toledano, (reelegido).

Vice-presidente: José Pozo Valenzuela.

Tesorero: Antonio Pegalajar Sánchez, (reelegido).

Contador: Joaquín Gallego Cano, (reelegido).

Vocales: 1.º Fabiola Cortés Urzaiquez.

2.º Pedro Montilla Domínguez.

3.º Juan Almagro Menjíbar, y

4.º Antonio Cueto Cruz.

Delegados de la Federación: Pascual Expósito Pérez y Manuel Galán de Dios.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS

MANCHEGOS EN ESTA

CERVECERIA

TALAVERA, 5 — JAÉN

los invasores de nuestro territorio.

Las consignas del momento deben ser para nosotros: trabajo en la retaguardia y vigilancia, mucha vigilancia, en nuestras filas de vanguardia y de retaguardia.

(De «Frente Sur»).

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO "CARLOS MARX."

CAMARADAS: La guerra vil y cruel que padecemos, producida por la pasión egoísta de los estados totalitarios, precisa, ahora más que nunca, la colaboración de todos, no ya sólo de los que venimos prestándola, sino además de todos aquellos que hasta estos momentos estuvieron en un estado de pasividad y se consideren españoles honrados.

Así, pues, con este motivo, el Comité del GRUPO CARLOS MARX, en nombre de sus 700 socorristas, invita a todo el pueblo de Jaén para que desde hoy mismo se considere movilizado, esgrimiendo para ello el arma que cada uno poseemos, cuales son: el fusil, la herramienta de trabajo, el dinero, los viveres y prendas de vestir, además de todo cuanto somos y valemos, lo pongamos al servicio de nuestro Gobierno y del Ejército Popular, para con ello atender a los combatientes del Este, que son los que en la actualidad están sintiendo con más dureza la barbarie y el crimen del fascismo invasor.

Así, camaradas, es llegada la hora de que todos nos demos cuenta de la realidad, dejándonos de disquisiciones baldías para aunar todo sacrificio, sin pensar que pertenecemos a un partido o a otro y hagamos una movilización general de masas, para conseguir lo que todos desde hace tiempo venimos deseando: la victoria definitiva.

EL COMITÉ

A los pertenecientes a este GRUPO

CAMARADAS:

Desde este momento quedais invitados por vuestro Comité para que hagáis un donativo, cuya cuantía esperamos sea lo más grande posible, para ayuda de los combatientes del Este.

Los donativos se reciben en la Secretaría del Grupo, todos los días laborables de seis de la tarde a ocho de la noche.

EL COMITÉ

"Yo peleo por los niños de Europa"

Ayer nos asomábamos al balcón de nuestra casa para contemplar Barcelona, bañada de sol. Nadie dijera que la clara y azul visión correspondía a una ciudad torturada.

De pronto rugieron allá abajo las sirenas, y a poco las baterías anti-aéreas rompieron bruscamente la paz del día. Poblóse el cielo de vellones blancos, y unos truenos profundos y largos advirtieron que os aviones faciosos habían descargado su mercancía mortal. Varios cúmulos acres se alzaron lentamente de los barrios heridos, y cuando pensábamos que las nubes de polvo y humo eran la exhalación de innumerables tragedias, algo musical, inefable, nos acarició el oído: eran los niños de una colonia de refugiados que a pocos metros de nuestra casa cantaban bajo los pinos.

No modulaban un himno de guerra, sino una de esas viejas y frescas cancioncillas, entre burlescas y sentimentales, que ya entonaban sus madres cuando niñas. El contraste entre la brutalidad destructora y el juego infantil era tan fuerte, que nos produjo angustia al imaginar que muchos niños así se habían quedado con la canción en los labios, simplemente porque hay hombres de gobierno que tienen de los pueblos el concepto biológico que la serpiente pitón de los simios. ¡Pobres niños! Tan pequeños y ya eran beligerantes estoicos ante la idea de la muerte, acallando con sus canciones el miedo al aniquilamiento.

La escena era expresiva, como una síntesis del crimen y de la vida. Y podía referirse al estilo de la guerra que Alemania e Italia nos hacen: una ciudad martirizada por las bombas y unos niños elevando sus cantos, como salmos de perduración de las criaturas a través de la barbarie. Comprendimos que fuera diáfano el deber del soldado de la República. Luchaba por estos niños y contra estos aviadores. Por estos niños, muchos de los cuales han renacido entre las ruinas de sus casas sin olvidar la vieja canción materna. Por estos pobres niños nuestros, empujados por una crueldad siniestra, que hoy componen fratrias conmovedoras y a quienes Hitler y Mussolini, después de privarles de su madre no les conceden todavía el derecho a un cacho de tierra donde continuar sus juegos.

Suponemos que a la Europa democrática le duelen sus hijos tanto como a los hombres de la City sus

¡Dame un beso, camarada!

A LA MEMORIA DE LINA ODENA

¡He caído Lina Odena!
¡Lina ha muerto, camaradas,
pronunciando unas palabras
que fueron todo un poema!

Cuando la muerte rondaba
su corazón de heroína,
aún pudo decir Lina:

«Dame un beso, camarada!»

Y, viéndola moribunda,
un compañero en seguida,
con desprecio de su vida,
la quiso prestar ayuda.

Pero Lina se dió cuenta
de que la muerte venía,
y, estando ya en la agonía,
dijo entonces, casi muerta:

«¡Ponte a salvo, compañero!
¡Me siento desfallecer!
Nada me puedes hacer,
pues por momentos me muero.»

Y un esfuerzo sobrehumano,
cuando su vida acababa,
le dió alientos a la brava
y le dijo al miliciano:

«¡Dame un beso, camarada!»

Y aquellos sus labios rojos
santos, puros y lozanos,
los besó aquel miliciano,
viendo la muerte en sus ojos.

¡Con un beso fué pagada
la que supo sucumbir
con bravura varonil
luchando por sus hermanas!

¡Dame un beso, camarada!
¿Qué menos pudo pedir
fa que dejó de existir
por la causa deseada!

Al recibir Lina Odena

el beso sublime y sencillo
pensaría en los chiquillos
y en todas sus compañeras
que, pasados a cuchillo,
son acosados cual fieras.

¡Mas...! Descansa, Lina Odena,
que todos los que quedamos
desde aquí te lo juramos:
¡Romperemos la cadena!

Y sin descanso ni tregua,
luchando todos unidos,
cuando hayamos ya vencido,
¡te vengaremos, Odena.

Al llegar el fausto día
te haremos el gran honor;
como premio a tu valor,
en tu tumba triste y fría.

¡Los trabajadores todos
de nuestra heroica nación,
llorando por la emoción,
fundidos en uno solo,
con los puños enhiestos,
te enviarán muchos besos
por tu firme abnegación.

¡Ha caído Lina Odena!
¡Lina ha muerto, camaradas,
pronunciando unas palabras
que fueron todo un poema!

¡Palabras que son un tesoro!
¡Palabras que un día serán,
para su inmortalidad,
reproducidas en oro!

Porque solas representan
para la historia social
la fibra del ideal:

¡UNION! ¡VALOR! y ¡FIRMEZA!
Manuel WERDUN
Octubre, 1936.

Andalucía bajo el fascismo

El tifus en la provincia de Sevilla

La desorganización de los servicios, el intenso frío de estos días y la falta de alimentos y medicinas, unido a las deficiencias sanitarias hace que las enfermedades se multipliquen, especialmente el tifus que se ha propagado a varias poblaciones de Sevilla.

La noticia es pública y una llamada «Secretaría Colonial» envió a la prensa el siguiente comunicado: «Se ha recibido una comunicación oficial, sobre varios casos de fiebre tifoidea que se han registrado. Se recomienda por tanto a las personas que tengan que viajar por la provincia de Sevilla, se prevengan contra dicha enfermedad.»

Faltan brazos para recoger la aceituna

En Andalucía, especialmente, la falta de obreros campesinos, ofrece caracteres alarmantes. La mayor parte de la cosecha de la aceituna se ha malogrado por falta de brazos prácticos en esta faena. La movilización que se hizo de mujeres a este fin fracasó por completo.

La falta de obreros agrícolas llega al extremo de que unas provincias solicitan constantemente de las inmediatas el envío de obreros sin que las demandas puedan ser atendidas. Una prueba de ello es el llamamiento de la Alcaldía de la Línea, que en el tablero de anuncios inserta un «Aviso Importante» en el que se da cuenta de que la Delegación Provincial del Trabajo comunica que los patronos de Córdoba, desean contratar obreros especializados en mulas y bueyes. Como no se presentara nadie se quiso hacer una recluta de obreros en Cádiz, no lográndose desplazar a ningún obrero.

Café - Bar Regional
Martinez Molina, núm. 10 JAEN
Teléfono 347

Para nuestros abonados

Hace unos meses venimos observando que muchos de nuestros suscriptores no hacen efectivos sus recibos cuando nuestro cobrador los presenta, causa que ignoramos a que puede obedecer; pero por si alguno llevara intencion distinta a la nuestra le advertimos que haga efectivos sus atrasos, en evitación de que cuando las circunstancias nos lo permitan digamos a algunos todo lo que hasta ahora estamos tomando nota.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN.

Representación de Ayuntamientos. Empresas industriales. Certificados de Catastro. Licencias de caza. Cuotas militares. Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles. Carnets de conductores. Expedientes Junta de transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

dineros. Por muchas cosas combate España; pero entre otras porque los niños de Europa puedan seguir jugando. Es decir: luchamos por la subsistencia de los sentimientos cardinales. Porque las criaturas pervivan en una atmósfera elemental de humanidad. Recordamos a este propósito una bella anécdota que nos contó el gran escritor Ilya Ereburg.

Un aldeano ruso, soldado de la revolución, cayó herido. Y al preguntarle un camarada por qué combatía, dijo: «Por darles tierra a las mujeres de Granada». El aldeano había asociado la revolución y el

romanticismo; una idea reparadora y la reminiscencia de alguna historia, oída en su burgo, que dejara en su ser una suave simpatía por las lejanas mujeres de Granada. Algo de esta naturaleza debe de sentir el soldado español cuando regresa al frente después de contemplar a los niños que juegan bajo las bombas. Si le cumple caer herido, su respuesta a quien le pregunte las razones de su impulso puede ser legítimamente ésta: «Yo peleo por los niños de Europa».

Visado por la censura

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Jaén, un mes. 1'00 pesetas
Fuera, trimestre 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

COSAS

Un toro... sacrificado (?)

En nuestro estimado colega «Democracia», correspondiente al sábado 26 del corriente y en la página que semanalmente dedica al campo, encontramos un editorial en el que se saca a la vindicta pública un hecho que durante unos días ha sido el tema principal en conversaciones de cuantos han tenido conocimiento del mismo.

El colega pide o se conforma «con que el numerito» no se repita. Nosotros, sin embargo, vamos a reproducir tan notable artículo, sin comentario alguno, ya se han hecho muy buenos y muy sabrosos, porque de hacerlo sería bastante duro, durísimo.

Dice así:

«Conductas

Del Instituto de Reforma Agraria a los Consejos de Administración

No es solo el caso de «Matabeigü», como señalábamos en el artículo de fondo de esta misma página la semana pasada, el único botón de muestra que ha distinguido y distingue a la Delegación Provincial del Instituto de Reforma Agraria en Jaén para materia tan delicada como la gestión administrativa de las Comunidades campesinas que orienta y dirige, aunque bien pudiéramos decir—para ser más justos—que tiene el deber de orientar y dirigir porque tenemos la seguridad, y estamos dispuestos a probarlo, que ni dirige ni orienta.

Muestras de una fealdad sin límites, capaces de sonrojo para muchos de sus elementos responsables, están haciendo del organismo que el Gobierno dispone para una aplicación más directa de su política en el campo, algo tan ineficaz y desacreditado que ya son sus centenas y millares de campesinos quienes hablan en un tono de desprecio para la institución, que suponemos precursor de mayores males. Porque interesa a la República y a los campesinos, porque nos interesa a todos, tratamos de salvar la organización oficial aunque se hunda lo insalvable que son los procedimientos.

No hace muchos días hemos tenido conocimiento de que Reforma Agraria en Jaén ha dispuesto el sacrificio de uno de los mejores ejem-

plares de semental vacuno de raza holandesa que había por estas tierras. Procedía este toro de Porcuna, de donde el Frente Popular de aquel pueblo consiguió traerlo junto a todo el ganado que de allí pudo evacuarse. Como corresponde a un proceder leal, honrado, sinceramente antifascista y obediente a las instrucciones del Gobierno aquel ganado, sin distinción de especie, se puso por el Frente Popular—¡malditos Comités!—a disposición de Reforma Agraria y este organismo lo distribuyó a su antojo y conveniencia. El semental a que nos referimos fué llevado a la Granja de Divulgación Pecuaria de Mancha Real y de este pueblo ha sido sacado el día 17 del mes en curso con el oficio que transcribimos: «El portador del presente oficio Alfonso Casas Ayan, funcionario de la Granja de Divulgación Pecuaria de Mancha Real, conduce a Jaén a las oficinas de la Delegación provincial de Reforma Agraria, un toro semental holandés con destino a la reproducción. Se ruega a las autoridades, tanto civiles como militares den el máximo de facilidades a esta conducción. Mancha Real, 17 de Marzo de 1938.—El Veterinario de Reforma Agraria, José Solís.» Rubricado y sellado.—Al respaldo: Recibí Antonio Rueda. Rubricado.»

Cuando se ha protestado por lo que muchos hemos creído—y creemos una acción reprochable se quiere argumentar técnicamente que el excesivo peso del toro no aconsejaba su utilización como animal de simiente. A primera vista pudiera parecer que el argumento tiene visos de razonable normalidad más no lo es en el fondo porque, técnicamente también, podríamos contestar que el caso está previsto y tiene algunas otras soluciones que no consisten precisamente, en el sacrificio; pero, aunque así no fuese ¿cree alguien en la licitud del procedimiento, de la falsedad que supone el oficio de Reforma Agraria? ¿no se dice en el escrito que el toro sale con destino a la reproducción? ¿Por qué se falsea la verdad y se pide el auxilio de autoridades civiles y militares para dejar expedito el camino de la arbitrariedad?

No es honrado, no es serio ni

El reclutamiento organizado por las J. S. U.

Jaén marcha a la cabeza, con dos mil doscientos reclutados, siguiéndole Alicante y Valencia

Por los datos que se reciben de provincias, sigue con gran entusiasmo el reclutamiento para las dos Divisiones de jóvenes voluntarios que organiza la J. S. U.

Jaén marcha por ahora a la cabeza, con dos mil doscientos; le sigue Alicante, con mil ochocientos; luego viene Valencia, con mil; Guadalajara, tiene ya un Batallón organizado y Murcia ha reclutado el primer día ciento cincuenta y Castellón en la primera mañana noventa y nueve.

El sábado llegó al Casals de las Juventudes de Cataluña un grupo de cincuenta voluntarios de Tarraza. En conjunto, el Casals ha alcanzado ya la cifra de setecientos cincuenta inscritos.

A las veinticuatro horas de haber transmitido la J. S. U. un telegrama a la Central Sanitaria Internacional, ésta ha respondido, poniendo a disposición de las dos nuevas Divisiones la suma de cien mil francos para invertir en los primeros gastos de material sanitario.

propio de un organismo oficial, el procedimiento. Nosotros hubiésemos transigido con el hecho, después de realizado el sacrificio, si la carne se hubiese destinado a los que pelean en las trincheras, a un hospital o establecimiento de índole análoga. Con lo que no transigimos ni transigiremos jamás es con la inmoralidad. Y a tanto equivale el hecho de que falte carne a los enfermos—civiles y militares—y haya un grupo de ciudadanos que se sienta privilegiado frente a los demás. Eso ha acontecido en Reforma Agraria con el caso que nos ocupa distribuyéndose «sus funcionarios y responsables»—y hasta alguien que no es una ni otra cosa—lo que en justicia no les pertenecía. Tan cierto es ello que partícipes del botín a los cuales su conciencia remordía el hecho, se consideraron en la obligación de declararnos su pesadumbre moral. Es posible que a otros, con mejores «tragaderas» no les haya ocurrido siquiera esto pero, nosotros nos conformaríamos con que el numerito no se repitiera.

Las cosas de los fascistas

Evasión de un capitán de Carabineros

Gibraltar.—Continuamente y por diversos procedimientos, llegan a esta plaza numerosas personas atemorizadas del régimen de terror desencadenado en Andalucía, aportando testimonios evidentes de la descomposición y desmoralización de la retaguardia facciosa.

Uno de los que han llegado estos días al Peñón es el capitán de Carabineros don Manuel Lamadrid que mandaba el destacamento de Puente Mayorga, en San Roque, acompañándole en la fuga su esposa doña Dolores Moreno Pérez. A Gibraltar llegaron por mar, después de haber preparado el plan de huida desde que llegó a hacerse cargo de las fuerzas de carabineros en las proximidades a Gibraltar, a donde fué trasladado desde Canarias.

Como consecuencia de la fuga de este capitán se instruyó expediente por un teniente coronel, que dió por resultado el arresto del Ayudante de Marina, y teniente de navío, Manuel Lazaga, a quien le hizo vestirse de uniforme para que le acompañara a una prisión de Algeciras. Esta detención ocasionó en toda la zona grandes comentarios, pues el teniente Lazaga es un destacado fascista que se distinguió siempre por sus exigencias contra el vecindario humilde y por una constante represión que tenía atemorizado a todo el vecindario.

El capitán Lamadrid, nada más tomar tierra en Gibraltar, se presentó al Cónsul General de España a quien se ofreció como militar, para luchar por la causa republicana.

Manifestó que había estado detenido durante ocho meses por habersele acusado de desafección hacia el régimen fascista. Agregó que la miseria es completa en toda la zona y el terror aumenta cada día. La moral es muy baja, los ánimos están decaídos y todo el ambiente hace presumir un próximo derrumbamiento de todo el tinglado fascista.

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

]]]]

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén